
Стар шы ня Па ла ты 
прад стаў ні коў су стрэў ся 
з пра цоў ным ка лек ты вам 
ААТ «За вод «Вет разь» 
у га рад скім па сёл ку 
Бя гомль Док шыц ка га 
ра ё на. Тэ ма раз мо вы — 
да сяг нен ні Бе ла ру сі за 
апош нія 30 га доў і бя гу чая 
вы бар чая кам па нія.

На су стрэ чы з пра цоў ным 
ка лек ты вам «Вет ра зя» Ігар 
Сер гя ен ка аб мер ка ваў пы тан-
ні з роз ных сфер. Ён ад зна чыў, 
што ка лі раз ві ва юц ца рэ гі ё ны, 
то раз ві ва ец ца і кра і на, а гэ-
та асаб лі ва ак ту аль на ў Год 
доб ра ўпа рад ка ван ня. Акра мя 
та го, кі раў нік дэ пу тац ка га кор-
пу са рэс пуб лі кі за кра нуў тэ му 
фэй каў і не га тыў ных укі даў у 
ін тэр нэт-пра сто ры — як яны 
ўзні ка юць і як ім су праць ста-
яць.

Усе пры сут ныя змаг лі за-
даць Стар шы ні Па ла ты прад-
стаў ні коў пы тан ні. Адзін з 
пра цаў ні коў за во да па пра сіў 
спі ке ра звяр нуць ува гу на стан 
ра ён най баль ні цы і якасць ме-
ды цын ска га аб слу гоў ван ня на 
Док шыч чы не. Не ад кла да ю чы 
спра ву на доў га, Ігар Пят ро віч 
на ве даў ме ду ста но ву, па гу та-
рыў з пер са на лам і па цы ен та мі. 
«Па ра дак ба чу», — кан ста та ваў 
Ігар Сер гя ен ка.

На ступ ным пунк там на 
марш ру це Стар шы ні Па ла-
ты прад стаў ні коў ста ла ТАА 
«Док шыц кая швей ная ма ну-
фак ту ра», якое бы ло ство ра на 
ў рам ках іні цы я ты вы «Адзін 
ра ён — адзін пра ект» не каль-
кі га доў та му. Прад пры ем ства 
зай ма ец ца вы твор час цю на-
цельнай бя ліз ны, яго пра дук-
цыя за па тра ба ва на ў Бе ла ру сі, 
Ра сіі, Фран цыі, Гер ма ніі, Уз-
бе кі ста не і Ка зах ста не. Сё ле та 
ма ну фак ту ра пе ра еха ла ў но вы 
бу ды нак. Ця пер тут пра цу юць 
67 ча ла век, а за ра бот ная пла та 
да ся гае 2800 руб лёў.

«Доб ра, што ў не вя лі кіх 
на се ле ных пунк тах у рам ках 
пра гра мы «Адзін ра ён — адзін 
пра ект» ства ра юц ца но выя 
пра цоў ныя мес цы. Дзя ку ю чы 
та кім прад пры ем ствам рэ гі ё-
ны ды на міч на раз ві ва юц ца», — 
ад зна чыў Ігар Сер гя ен ка.

У рам ках ра бо ча га ві зі ту 
Стар шы ня Па ла ты прад стаў-
ні коў на ве даў адзін з участ каў 
для га ла са ван ня ў Док шы цах з 
мэ тай праверкі яго га тоў нас ці 
да вы ба раў Прэ зі дэн та Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, а так са ма на зі-
ран ня за хо дам да тэр мі но ва га 
га ла са ван ня. «На Ві цеб шчы не 
за два дні да тэр мі но ва га га-
ла са ван ня свой вы бар зра бі-
ла больш за 18 % гра ма дзян. 
Ін фар ма цыя, якая па сту пае з 
участ каў, га во рыць аб тым, 
што лю дзі ак тыў на ідуць ад-
даць свой го лас за та го кан-
ды да та, які больш па ды хо-
дзіць на ша му гра мад ству і які 
на да лей бу дзе ру хаць на шу 
кра і ну па шля ху па сту паль на-
га раз віц ця. Упэў не ны, што і ў 
на ступ ныя дні яў ка гра ма дзян 
бу дзе та кой жа вы со кай», — 
за клю чыў Ігар Сер гя ен ка.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

КАЛІ ДОБРА РЭГІЁНАМ — 
ДОБРА І ЎСЁЙ КРАІНЕ
Ігар СЕР ГЯ ЕН КА з ра бо чым ві зі там на ве даў Док шыц кі ра ён

Дня мі Між на род ны ін сты тут 
бліз ка ўсход ніх і Бал кан скіх 
да сле да ван няў (ІFІMES) апуб лі ка ваў 
ана ліз «Прэ зі дэнц кія вы ба ры ў 
Бе ла ру сі 2025: но вы этап гра мад-
ска-па лі тыч на га і эка на міч на га 
раз віц ця кра і ны». Клю ча выя вы сно вы 
да ку мен та — у на шым ма тэ ры я ле.

ГРА МА ДЗЯ НЕ 
ЗА ЦІ КАЎ ЛЕ НЫ, КАБ 
БЕ ЛА РУСЬ ЗА СТА ВА ЛА СЯ 
ААЗІ САМ МІ РУ 
І СТА БІЛЬ НАС ЦІ

— У раз гар бур ных па дзей, якія аха пі-
лі свет, асаб лі ва дзвюх вой наў, у Еў ро пе 
і на Бліз кім Ус хо дзе, Бе ла русь рых ту ец ца 
да пра вя дзен ня прэ зі дэнц кіх вы ба раў 
26 сту дзе ня 2025 го да. Гэ та па дзея ўяў ляе 
са бой вы ра шаль ны па ва рот ны мо мант у па-
лі тыч ным жыц ці Бе ла ру сі, якая, ня гле дзя чы 
на ўсе вы клі кі, за ха ва ла бяс пе ку і да сяг ну ла 
зайз дрос на га ўзроў ню эка на міч на га рос-
ту, — пад крэс лі ва ец ца ў дак ла дзе.

Яго аў та ры пе ра ка на ныя, што гэ тыя вы-
ба ры пры вя дуць да но ва га эта пу гра мад-
ска-па лі тыч на га і эка на міч на га раз віц ця 
ў гіс то рыі Бе ла ру сі, які ха рак та ры зу ец ца 
ста біль нас цю і эка на міч ным раз віц цём, 
ня гле дзя чы на за ход нія санк цыі і вай ну ў 
су сед няй Укра і не.

Ана лі ты кі ча ка юць, што Прэ зі дэнт Аляк-
сандр Лу ка шэн ка на бя рэ 80—85 % га ла соў. 
Пры чы на кры ец ца ў ак цэн це на пе ра ем нас ці 
і па лі ты цы буй ных пра ек таў у сфе ры інф-

ра струк ту ры, пра мыс ло вас ці і эка на міч на-
га раз віц ця, абя цан ні, што эка на міч ны рост 
пра цяг нец ца і ў най блі жэй шыя пяць га доў.

Да рэ чы, пра рост эка но мі кі.
Па вод ле ацэ нак ана лі ты каў, Бе ла русь за-

ня ла трэ ці ра док у рэй тын гу са мых хут ка-
рос лых еў ра пей скіх эка но мік у 2024 го дзе.

— Еў ра пей скія кра і ны апош нім ча сам 
су тык ну лі ся з сур' ёз ны мі праб ле ма мі, 
уклю ча ю чы зні жэн не дзе ла вой ак тыў-
нас ці і па дзен не еў ра да са ма га ніз ка га 
ўзроў ню ў да чы нен ні да до ла ра з 2022 го-
да. Акра мя та го, на рэ гі ён яшчэ больш
паў плы ва ла па гро за па тэн цыяль ных пош лін з 
бо ку прэ зі дэн та До наль да Трам па ў ЗША, — 
ад зна ча ец ца ў дак ла дзе. — Ня гле дзя чы на 
гэ тыя пе ра шко ды, не ка то рыя кра і ны пра-
дэ ман стра ва лі моц ны эка на міч ны рост у 
2024 го дзе. Бе ла русь за ня ла трэ цяе мес ца 
ў рэй тын гу пер шых 15 кра ін Еў ро пы па тэм-
пах рос ту ВУП на 2024 год на асно ве да ных 
Між на род на га ва лют на га фон ду (МВФ) за 
каст рыч нік 2024 го да.

На га да ем, па вод ле звес так, агу ча ных на 
днях прэм' ер-мі ніст рам Бе ла ру сі Ра ма нам 
Га лоў чан кам, тэмп рос ту ВУП за 2024-ы 
склаў 104 %, за мест 103,8 %, за пла на ва-
ных у пра гноз ных да ку мен тах.

Су пра цоў ні кі ін сты ту та бліз ка ўсход ніх і 
Бал кан скіх да сле да ван няў пе ра ка на ныя: 
эка на міч ная і па лі тыч ная ста біль насць Бе-
ла ру сі, са цы яль ная згур та ва насць і між-
на род ныя ад но сі ны ма юць вы ра шаль нае 
зна чэн не для яе бу ду чы ні.

— Здоль насць бе ла рус ка га лі да ра вы ра-
шаць гэ тыя скла да ныя пы тан ні з'яў ля ец ца 
асноў най пры чы най, па якой вы бар шчы кі 
пе ра вы бі ра юць яго прэ зі дэн там, — ад зна ча-
юць яны ў дак ла дзе. — На дум ку боль шас ці 
вы бар шчы каў, ця пе раш ні курс кі раў ніц тва і 

па зі цы я на ван ня дзяр жа вы з'яў ля ец ца пра-
віль ным. Гра ма дзя не за ці каў ле ны ў спы-
нен ні вай ны ва Укра і не і ў тым, каб Бе ла русь 
за ста ва ла ся аазі сам мі ру і ста біль нас ці.

НА ВЯЗ ВАН НЕ 
ДЭ МА КРА ТЫІ — 
НЕ ДЭ МА КРА ТЫЧ НЫ АКТ

Ці ка ва, што за ход нія кра і ны пад крэс-
лі ва юць вы ка ры стан не дэ ма кра тыі ў кра-
і нах трэ ця га све ту, але не згад ва юць, што 
дэ ма кра тыч ным сіс тэ мам у За ход няй Еў-
ро пе па пя рэд ні ча лі лі бе раль ныя сіс тэ мы. 
Дэ ма кра тыя не ўзнік ла ў Еў ро пе рап тоў на. 
Да ўка ра нен ня сён няш няй дэ ма кра тыч най 
сіс тэ мы яна прай шла не каль кі ста дый гра-
мад ска-па лі тыч на га раз віц ця, ак цэн ту юць 
ува гу ана лі ты кі і пры вод зяць пры кла ды.

Вя лі ка бры та нія не ста ла цал кам дэ ма кра-
тыч най кра і най да та го ча су, па куль па ло ве 
яе на сель ніц тва (жан чы нам) не бы ло пра-
да стаў ле на пра ва го ла су, і гэ та ад бы ло ся 
толь кі ў 1928 го дзе. Што да ты чыц ца ЗША, то 
яны на дзя лі лі жан чын па лі тыч ны мі пра ва мі 
ў 1919 го дзе. Іх дэ ма кра тыя не па ляп ша ла ся 
да 1964 го да, ка лі яны пры зна лі па лі тыч ныя 
пра вы аф ра а ме ры кан цаў. Што да ты чыц ца 
Фран цыі, то яна не да ва ла вы бар чыя пра вы 
муж чы нам без дыс кры мі на цыі да 1851 го-
да, яна не пра грэ са ва ла ў сва ёй дэ ма кра-
 тыі да 1944 го да, ка лі  да ла вы бар чыя 
пра вы жан чы нам.

— Спра ва ў тым, што дэ ма кра тыч ныя 
пра цэ сы ў най ста рэй шых дэ ма кра ты ях 
све ту яшчэ не за вер ша ныя і ўвесь час зна-
хо дзяц ца ў фа зе раз віц ця і ўдас ка на лен-
 ня, — ро бяць вы сно ву ана лі ты кі і пры во-
д зяць рэй тынг ча со пі са «The Economіst» за 

2017 год, згод на з якім з 167 да сле да ва ных 
кра ін (з 193 дзяр жаў — чле наў ААН) толь кі 
19 з'яў ля юц ца пе ра важ на дэ ма кра тыч ны-
мі кра і на мі Еў ро пы і Паў ноч най Аме ры кі, 
а 52 — пе ра важ на дык та тар скі мі кра і на мі 
Аф ры кі, Азіі і араб ска га све ту. Ас тат нія 
96 кра ін ва га юц ца па між ня поў най дэ ма кра-
ты яй і «мяк кай» дык та ту рай.

— Праб ле ма За ха ду за клю ча ец ца ў 
на вяз ван ні за ход няй ма дэ лі дэ ма кра-
тыі ў кра і нах, якія ад роз ні ва юц ца ад яго 
ў куль тур ным пла не і ма юць ін шае ася-
род дзе. Між на род ная су поль насць па він-
на пры няць ін шыя ма дэ лі дэ ма кра тыі для 
кра ін са сва і мі тра ды цы я мі, куль тур ным і 
па лі тыч ным ста ту сам. Та кім чы нам, «на-
 вяз ван не дэ ма кра тыі» — ро бяць вы сно ву 
аў та ры — гэ та не дэ ма кра тыч ны акт.

Асаб лі ва ён ак ту аль ны ў свят ле та-
го, што дня мі дэ пу та ты Еў ра пар ла мен та 
боль шас цю га ла соў пры ня лі рэ за лю цыю, 
у якой за клі ка лі кра і ны ЕС не пры зна ваць 
вы ні кі прэ зі дэнц кіх вы ба раў у Бе ла ру-
сі, а так са ма па шы раць санк цыі су праць 
Мін ска. Што ж, яшчэ ад но па цвяр джэн-
не не дэ ма кра тыч нас ці і на вяз ван ня лю-
бы мі да ступ ны мі ме та да мі сва ёй ма дэ лі 
па во дзін... Але бе ла ру сы заў сё ды жы лі 
сва і м ро зу мам. Яны бу дуць ра біць гэ та і 
на да лей, вы ка заў шы сваю во лю на вы бар-
чых участ ках.

СТАЎ КА НА РАЗ ВІЦ ЦЁ
Ана лі ты кі ІFІMES: эка на міч ная і па лі тыч ная ста біль насць Бе ла ру сі, са цы яль ная згур та ва насць ма юць вы ра шаль нае зна чэн не для яе бу ду чы ні

Між на род ны ін сты тут бліз ка ўсход ніх 
і Бал кан скіх да сле да ван няў (ІFІMES) у 
Люб ля не (Сла ве нія) рэ гу ляр на ана лі зуе 
па дзеі на Бліз кім Ус хо дзе, на Бал ка нах 
і ва ўсім све це.

На ша да вед ка
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Ура д удзя ляе асаб лі вую ўва гу вы ра-
шэн ню роз ных пы тан няў на сель ніц тва, 
якое пра жы вае ў сель скай мяс цо вас ці, 
ад зна чыў на па чат ку па ся джэн ня Ра-
ман Га лоў чан ка. Ён да даў, што ў цэнт ры 
ўва гі жы ха ры не толь кі буй ных га ра доў, 
ра ён ных цэнт раў, але і ма лых і ад да ле-
ных сель скіх на се ле ных пунк таў.

У ся рэ дзі не мі ну ла га го да ў ад па-
вед нас ці з да ру чэн нем Прэ зі дэн та 
кра і ны бы ла за цвер джа на агуль на-
рэс пуб лі кан ская кан цэп цыя аб слу гоў-
ван ня сель ска га на сель ніц тва ў га лі нах 
ганд лю, хар ча ван ня і бы та во га аб слу-
гоў ван ня на 2024—2027 га ды. Най важ-
ней шая са цы яль ная за да ча па ганд-
лё вым аб слу гоў ван ні сель скіх жы ха-
роў — за куп ка ў іх сель ска гас па дар чай 
пра дук цыі і сы ра ві ны, пе ра пра цоў ка і 
па стаў ка ў роз ніч ную сет ку і, маг чы ма, 
у сіс тэ му спа жыў ка а пе ра цыі.

— Та му мной іні цы і ра ва ны раз гляд 
сі ту а цыі з эфек тыў нас цю функ цы я на-
ван ня спа жыў ка а пе ра цыі ў 2024 го дзе 
на па ся джэн ні прэ зі ды у ма Са ве та Мі-
ніст раў, — пад крэс ліў прэм' ер-мі ністр.

Год та му на ана ла гіч ным па ся джэн-
ні бы ла кан ста та ва на на яў насць сур' ёз-

ных праб лем, асаб лі ва ў сфе ры за бес-
пя чэн ня ганд лю на вёс цы, а так са ма ў 
эка на міч ных па каз чы ках функ цы я на-
ван ня гэ тай сіс тэ мы.

— Сён няш няя сі ту а цыя іс тот на ад роз-
ні ва ец ца ад той, што бы ла год та му: за 
гэ ты год і Прэ зі дэн там кра і ны, і ўра дам 
быў пры ня ты шэ раг бес прэ цэ дэнт ных 
мер, якія ма юць па кет ны і аку му ля тыў ны 
ха рак тар. Гэ та не ней кія ра за выя ра шэн-
ні, а сіс тэм ныя. Яны бы лі на кі ра ва ны на 
пад трым ку спа жыў ка а пе ра цыі, а так са-
ма на вы ка нан не са цы яль ных функ цый 
па аб слу гоў ван ні сель ска га на сель ніц-
тва, — рас ка заў кі раў нік ура да.

Ра ман Га лоў чан ка вы ка заў над зею 
на тое, што на па ся джэн ні бу дзе аба-
зна ча на, на коль кі эфек тыў на гэ тыя ме-
ры па ча лі дзей ні чаць.

Па вод ле яго слоў, па куль яшчэ 
скла да на пад во дзіць паў на вар тас ную 
вы сно ву рэа лі за цыі гэ тых ра шэн няў, 
па коль кі фак тыч на яны толь кі па ча лі 
пра ца ваць з кан ца мі ну ла га — па чат ку 
бя гу ча га го да.

— Але ліч бы па каз ва юць, што пэў-
ныя ста ноў чыя зру хі, у пер шую чар гу 
па ста бі лі за цыі дзей нас ці ар га ні за цый, 
ёсць. Ёсць рост пра дук цый нас ці пра-
цы, рэн та бель нас ці про да жаў і гэ так 
да лей. Што год рас це і коль касць пры-
ёма на рых тоў чых пунк таў для пры ёму ў 
на сель ніц тва вы ра шча ных пра дук таў. 
За мі ну лы год больш за 60 % аба ро ту 
ўсёй сіс тэ мы спа жыў ка а пе ра цыі Бе ла-
ру сі скла ла пра дук цыя, за куп ле ная ў 
на сель ніц тва, што з'яў ля ец ца вя лі кай 
пад мо гай для тых, хто вя дзе гас па дар-
ку на сва іх участ ках. За куп ле на за кошт 
дзяр жа вы 110 но вых аў та крам для па-
ляп шэн ня аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 
ў вёс цы, — пры вёў ліч бы Ра ман Га лоў-
чан ка.

Па ма тэ ры я лах Бел ТА.

СУР' ЁЗ НЫ КРОК НА ПЕ РАД
За мі ну лы год больш чым 60 % аба ро ту спа жыў ка а пе ра цыі 
скла ла за куп ле ная ў на сель ніц тва пра дук цыя

У ра бо це спа жы вец кай 
ка а пе ра цыі Бе ла ру сі 
на зі ра юц ца ста ноў чыя 
зру хі. Аб гэ тым рас ка заў 
прэм' ер-мі ністр Ра ман 
ГА ЛОЎ ЧАН КА на ня даў нім 
па ся джэн ні прэ зі ды у ма Са ве та 
Мі ніст раў, на якім раз гле джа на 
пы тан не эфек тыў нас ці 
функ цы я на ван ня спа жы вец кай 
ка а пе ра цыі.
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